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13 नफा-तोटा

सिररताने भेळसेिािी एिकूर बिती खच्श िेला ?
सिररता आनंदी िा बदसित आहे ?

सिररताच्ा सिाबहत् खरेदीचा तपशील
प्ेट - `  20
चमचे - `  10
चटरी -   `  30 
मुरमुरे -   ` 50 
िांदे -   ` 20 
इतर सिाबहत् - ` 60 

एिकूर -----------

बवक्री िरून बमळालेली रक्कम : ` 230 

प्ररवच्ा सिाबहत् खरेदीचा तपशील
भाज्ा - `  70 
िटर -   `  25 
पाव -  `  45 
मसिाला -  `  14 
इतर सिाबहत् - `  20 

एिकूर -----------

बवक्री िरून बमळालेली रक्कम : ` 160

प्ररवने एिकूर बिती खच्श िेला ?
तो नाराज िा आह े?

चला,	चचाचा	करूया. 
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	 सररताने	 सगळे	साचहत्	 दुपटीने	आणले	असते,	 तर	 चतला	 दुपपट	फा्दा	झाला	असता	का	?
	 पुनहा	 सटटॉल	लावताना	 प्रणवने	का्	करावे	 महणजे	 पावभाजी	जासत	 चवकली	जाईल	व	फा्दा	 होईल	?

नफा-तोटा	 	 (Profit	-	Loss)	 	
	 पैसे	 कमवण्ासाठी	 लोक	 वेगवेगळी	 कामे	 करतात.	 ग्ाहकांना	 हव्ा	 असलेल्ा	 वसतू	 चवकण्ािा	 व्वसा्	
दुकानदार	 करतात.	 ठोक	 व्ापाऱ्ाकडून	 महणजिे	 घाऊक	 व्ापाऱ्ाकडून	 मोठ्ा	 प्रमाणात	 सवसत	 दराने	 वसतू	
आणल्ा	जातात.	त्ािी	चकंमत	छापील	चकमतीपेक्षा	कमी	असते.	वसतू	सुट्ा	करून	छापील	चकमतीला	चवकल्ा	
की	 जासत	 रक्म	 चमळते.	 चवक्ीिी	 चकंमत	खरेदीच्ा	 चकमतीपेक्षा	 जासत	असेल,	 तर	फा्दा	 होतो.	 त्ाला	नफा 
महणतात.	 कधी	 कधी	 खरेदीच्ा	 चकमतीपेक्षा	 कमी	 रक्म	 चवक्ीतून	 चमळते,	 तेवहा	 होणाऱ्ा	 नुकसानाला	 तोटा 
महणतात. 

 खरेदीपेक्ा	 हवक्री	कमी	असेल	तेविा	 तोटा	 िोतो.	 खरेदीपेक्ा	 हवक्री	जासत	असते	 तेविा	 नफा	 िोतो.
 तोटा	=	खरेदी	 हकंमत	-	 हवक्री	 हकंमत	 	 नफा	=	 हवक्री	 हकंमत	-	खरेदी	 हकंमत	  

उदा.		 हमीदभाईंनी	 2000	 रुप्ांिी	 ककेळी	 चवकत	
घेतली	 व	 ती	 सव्ण	 ककेळी	 1890	 रुप्ांस	
चवकली,	 तर	 ्ा	 व्वहारात	 त्ांना	 नफा	
झाला	की	तोटा	?	चकती	?

		 	 2000	रुप्ांस	ककेळी	 चवकत	घेतली	 महणजे	
खरेदीिी	चकंमत	=	` 2000

	 	 चवक्ीिी	चकंमत	=	` 1890
	 	 ्ेथे	 खरेदीिी	 चकंमत	 ही	 चवक्ीच्ा	

चकमतीपेक्षा	 जासत	 आहे.	 महणून	 ्ा	
व्वहारात	हमीदभाईंना	तोटा	झाला.

	 	 तोटा	=		खरेदी	चकंमत	-	चवक्ी	चकंमत	
	 	 	 =		2000	-	1890
   = ` 110
 ∴	 ्ा	 व्वहारात	 हमीदभाईंना	110	रुप्े	 तोटा	

झाला.

उदा.		 हरभजनचसंग	 ्ांनी	 500	 चकलोगॅ्म	 तांदूळ	
22000	 रुप्ांस	 चवकत	 घेतला	 व	 प्रचत	
चकलोग्ॅम	 48	 रुप्ांनी	 सव्ण	 तांदूळ	 चवकला,	
तर	त्ांना	चकती	रुप्े	नफा	झाला	?

	 		 500	 चकलोग्ॅम	 तांदळािी	 खरेदीिी	 चकंमत	
22000	रुप्े	आहे.	

 ∴	 500	चकलोग्ॅम	तांदळािी	चवक्ीिी	चकंमत
	 	 	 =	500	×	48	=	24000	रुप्े
	 	 चवक्ीिी	चकंमत	खरेदीच्ा	चकमतीपेक्षा	जासत		
	 	 आह	ेमहणून	नफा	झाला.
	 	 नफा	 	 =	चवक्ी	चकंमत	-	खरेदी	चकंमत
	 	 	 	 =	24000	-	22000
    = ` 2000	
 ∴	 ्ा	 व्वहारात	 हरभजनचसंग	 ्ांना	 2000	

रुप्े	नफा	झाला.	

चला,	चचाचा	करू्ा.	

जारून	घेऊ्ा.

िे	 मला	समजले.
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1. पुढील सिाररीत खरेदी व बवक्री बदली आहे. 
त्ावरून नफा झाला िी तोटा हे िरवा व तो 
बिती ते बलहा. 

उदा.
खरेदी
(रुपये)

बवरिी
(रुपये)

नफा
की
तोटा

बकती
रुपये	?

1. 4500 5000
2. 4100 4090
3. 700 799
4. 1000 920

2. दुिानदाराने एि सिा्िल 3000 रुप्ांना खरेदी 
िेली व तीच सिा्िल 3400 रुप्ांसि बविली, 
तर त्ाला बिती नफा झाला ?

3. सुिनंदािाईंनी 475 रुप्ांना दिू खरेदी िेले. त्ा 
दिुाचे दही िरून ते 700 रुप्ांना बविले,  तर 
त्ानंा बिती नफा झाला ?

4. बदवाळीत बजजामाता मबहला िचतगटाने चिल्ा 
त्ार िरण्ासिािी 15000 रुप्ांचा िच्ा माल 
खरेदी िेला. त्ार झालेल्ा चिल्ा बविकून त्ांना 
22050 रुप्े बमळाले, तर िचतगटाला बिती 
नफा झाला ?

5. प्रमोदने घाऊि िाजारातून मेथीच्ा 100 जुड्ा 
400 रुप्ांना खरेदी िेल्ा. अचानि आलेल्ा 
पावसिामुळे त्ाच्ा हातगाडीवरील 30 जुड्ा 
बभजून खराि झाल्ा. उरलेल्ा जुड्ा त्ाने           
5 रुप्ांना एि ्ाप्रमारे बविल्ा, तर त्ाला नफा 
झाला िी तोटा ? बिती ?

6. शरदने एि न्वंटल िांदे 2000 रुप्ांना खरेदी 
िेले. नंतर त्ाने 18 रुप्ांना एि बिलोग्ररॅम ्ा 
दराने सिव्श िांदे बविले, तर ्ा व्वहारात त्ाला 
नफा झाला िी तोटा ?  बिती ?

7. िांतािाईंनी िोि व्ापाऱ्ािडून 25 सिाड्ा 
10000 रुप्ांना खरेदी िेल्ा व ्ा सिव्श सिाड्ा 
त्ांनी 460 रुप्ांना एि ्ा दराने बविल्ा,  
तर ्ा व्वहारात िांतािाईंना बिती नफा            
होईल ?  

एकूण	खरेदी	 व	 नफा-तोटा

 एिा शाळेत बदवाळीबनबमतत ‘परती रंगवा’ हा उपक्रम घेतला. त्ासिािी 1000 रुप्ांना 1000 परत्ा  खरेदी 
िेल्ा. 200 रुप्ांचे रंग आरले. परत्ा शाळेत आरण्ासिािी 100 रुप्े वाहतूि खच्श आला. रंगवलेल्ा 
परत्ा 2 रुप्ांसि  एि ्ाप्रमारे बविल्ा, तर ्ा व्वहारात नफा झाला िी तोटा व बिती ? 

सरावसंच	31



68

परत्ांची खरेदी बिंमत 1000 रुप्े 
व बवक्री बिंमत 2000 रुप्े, महरजे 
1000 रुप्े नफा झाला.

� अंजूचे महररे िरोिर आहे िा ?  
�	रंग व वाहतिुीच्ा खचा्शचे िा् ?
�	परत्ा बविण्ापूववी त्ासिािी एिकूर बिती खच्श
 झाला ?

�	 परत्ा रंगवून बविल्ा, ्ा व्वहारात बिती नफा झाला ?
खरेदीबशवा् वाहतिू खच्श, हमाली, जिात खच्श इत्ादी प्रिारचा खच्श िरावा लागतो.
मूळ खरेदीत हा खच्श बमळवला महरजे एिकूर खरेदी बमळते.

शेतकरी	शेतात	 बपकवलेला	िाल	 बवकतो.	 तया	वेळी	 तयाची	 एकूण	खरेदी	 बकंित	कशी	काढायची	?	
शेतकऱयाला	शेतिाल	 बवकेपयांत	 तया	 िालासाठी	कोणकोणते	खचचा	करावे	लागतात	?
बियाणे,	खत	ेआबण	वाितूक	खचचा	 यांखेरीज	आणखी	कोणता	खचचा	असतो	?

उदा.	 सिंभाजीरावांनी एि ्ंत् 80000 रुप्ांसि िारखा््ातून खरेदी िेले. ते ्ंत् आरताना त्ांना                    
1600 रुप्े िर भरावा लागला, 800 रुप्े वाहतूि खच्श आला व 300 रुप्े हमाली द्ावी लागली. 
ते ्ंत् त्ांनी एि लाख रुप्ांसि बविले, तर त्ांना बिती नफा झाला ?

  ्ंत् खरेदीसिािी झालेला एिकूर खच्श 
   = ्ंत्ाची बिंमत + िर + वाहतूि खच्श + हमाली

= 80000 + 1600 + 800 + 300 
=  ` 82700

महरजेच एिकूर खरेदी 82700 रुप्े झाली.
नफा =  बवक्री बिंमत - एिकूर खरेदी बिंमत

=  100000 - 82700 
 = ` 17300 

  ्ा व्वहारात सिंभाजीरावांना 17300 रुप्े नफा झाला.
उदा.	  जावेदभाईंनी 4300 रुप्ांसि एि ्ाप्रमारे 35 बमकसिर खरेदी िेले. ते दुिानात आरण्ासिािी त्ांना 

2100 रुप्े खच्श आला व त्ांना ्ा व्वहारात 21000 रुप्े नफा अपबेक्षत आहे, तर त्ांनी प्रत्ेि
बमकसिर बिती बिमतीसि बविावा ?

 एिा बमकसिरची खरेदीची बिंमत = ` 4300
 ∴ 35 बमकसिरची खरेदीची बिंमत = 4300 × 35 = ` 150500

बवचार	करा.

िे	 िला	सिजले.

खरेदी-बवरिीचा	 वयविार	करताना	 एखादी	वसतू	 बवकणयापूववी	 बतचयासाठी	करावा	लागणारा	
सवचा	खचचा	 िा	खरेदी	 बकितीिधये	 बिळवावा	लागतो.	 बतला	 एकूण	खरेदी	 बकंित	 मिणतात.
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	 	 चमकसरिी	 एकूण	खरेदी	 =	 चमकसरिी	 एकूण	 चकंमत	+	वाहतूक	खि्ण
	 	 	 =	150500	+	2100
   = ` 152600
	 	 जावेदभाईंना	 21000	 रुप्े	 नफा	 हवा	आहे.
 ∴	 चवक्ीनंतर	अपेचक्षत	 रक्म
	 	 	 	 	 	 	 	 	=	152600	+	21000
         = ` 173600
	 	 35	 चमकसरिी	 एकूण	 चवक्ी	 =	` 173600
 ∴	1	 चमकसरिी	 चवक्ी	 चकंमत	 =	173600	÷	 35
   = ` 4960
	 	 जावेदभाईंना	 प्रत्ेक	 चमकसर	 4960	 रुप्ांस	 चवकावा	लागेल.

शेकडा	 नफा,	शेकडा	 तोटा	 (Percentage	of	Profit	 and	Loss)	
	 नफा	 चकंवा	तोटा	्ािंी	शेकडेवारी	ठरवताना	 त्ांिी	तुलना	खरेदीच्ा	 चकमतीशी	करतात.	जेवहा	10%	नफा	
चकंवा	तोटा	झाला	असे	 महणतात,	तेवहा	 एकूण	खरेदी	100	रुप्े	असल्ास	नफा	 चकंवा	तोटा	10	रुप्े	असतो.

1.	 संतोषने	 ठोक	 व्ापाऱ्ाकडून	 400	 अंडी												
1500	रुप्ांना	आणली.	त्ासाठी	वाहतूक	खि्ण									
300	 रुप्े	 आला.	 त्ांतील	 50	 अंडी	 खाली	
पडून	 फुटली.	 उरलेली	 अंडी	 त्ाने	 5	 रुप्ांस	
एक	्ाप्रमाणे	चवकली.	त्ाला	फा्दा	झाला	की		
तोटा	?	चकती	?

2.	 अब्ाहम	 ्ांनी	 50000	 रुप्ांिा	 माल	 खरेदी	
ककेला.	 कर	 व	 वाहतूक	 खि्ण	 चमळून	 त्ानंा											
7000	 रुप्े	 खि्ण	 आला.	 त्ानंी	 तो	 माल	 जर	
65000	 रुप्ांस	 चवकला	असेल,	 तर	 त्ांना	 ्ा	
व्वहारात	नफा	झाला	की	तोटा	?	चकती	?

3.	 अचजत	कौर	्ांनी	साखरेिे	50	चकलोग्ॅम	वजनािे	
एक	पोते	1750	रुप्ांस	आणले.	साखरेिा	भाव	
कमी	झाल्ामुळे	त्ांना	ती	साखर	प्रचत	चकलोग्ॅम	
32	रुप्े	दराने	चवकावी	लागली,	तर	त्ांना	चकती	
रुप्े	तोटा	झाला	?

4.	 कुसुमताईंनी	 700	 रुप्ांना	 एक	 कुकर	 ्ाप्रमाणे	
80	 कुकर	 खरेदी	 ककेले.	 त्ासाठी	 वाहतूक	 खि्ण	
1280	 रुप्े	 आला.	 त्ांना	 एकूण	 18000	
रुप्े	 नफा	 हवा	 असल्ास	 त्ांनी	 प्रत्ेक	 कुकर	
ककेवढ्ास	चवकावा	?

5.	 इंद्रजीत	 ्ांनी	 12000	 रुप्ांना	 एक	 ्ाप्रमाणे	
10	 फ्ीज	 खरेदी	 ककेले.	 ते	 आणण्ासाठी	 त्ांना	
5000	 रुप्े	 वाहतूक	 खि्ण	 आला.	 त्ांनी	
प्रत्ेक	 फ्ीज	 ककेवढ्ास	 चवकावा	 महणजे	 त्ांना													
20000	रुप्ांिा	फा्दा	होईल	?

6.	 लचलताबाईंनी	 13700	 रुप्ांिे	 चब्ाणे	 शेतात	
पेरले.	खत	े व	औषध	फवारणीसाठी	 5300	 रुप्े	
आचण	 मजुरीसाठी	 7160	 रुप्े	 खि्ण	 आला.	
शेतातील	 धान्	 चवकून	 त्ांना	 35400	 रुप्े	
चमळाले,	तर	त्ांना	धान्	चवकून	चकती	नफा	चकंवा	
तोटा	झाला?	

	 						4960
     35)		173600
          –		140

             0336
         

–      315
													00210
        –       210
       00000

   –								0

	 	 	 	 	0

सरावसंच	32

जारून	घेऊ्ा.
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उदा.	 अबिासने	400	रुपयािंी	भाजी	खरेिी	करून	ती	650	रुपयांना	 चरकली,	तर	िलिीरने	300	रुपयांिी	फळे	
खरिेी	करून	ती	 500	 रुपयांना	 चरकली.	कोणािा	 वयरहार	जासत	फायिेशीर	झाला	?

  अबिासला	 250	 रुपय	े नफा	 झाला,	 तर	 िलिीरला	 200	 रुपये	 नफा	 झाला.	 प्रतयेकाचया	 खरेिीिी	 चकंमत	
मात्	 रेगरेगळी	आहे.	 तुलना	करणयासािी	 नफयािी	शेकडेरारी	काढारी	लागेल.
अबिासिा		नफा	A%		तर		िलिीरिा		नफा	B%	मानू.	नफयािे		खरेिीचया		 चकमतीशी		गुणोततर		घेऊ.	
ती	 	 गुणोततरे	 	 िोन	 	रूपांत	 	 मांडून	 	समीकरणे	 	 चमळरू	 	 र	 	सोडरू.

A
100  

=
 
250
400  

B
100  

=
 
200
300

A
100

× 100	 = 250 100
400

× B
100 × 100 = 

200 100
300

×

A
 

=
 
250
4

= 
125
2

=	62
1
2 B	 	= 

200
3  

=	66
2
3

 ∴ िलिीरिा	 वयरहार	जासत	फायिेशीर	झाला.
उदा. सीमान	े 800	 रुपयािंी	 भाजी	 खरेिी	 केली	 र	 40	 रुपये	 गाडीभाडे	 िेऊन	 ती	 िुकानात	 आणली.	 सरया																

भाजी	 चरकून	 चतला	 966	 रुपय	े चमळाले,	 तर	 चतला	 नफा	झाला	की	 तोटा	?	शेकडा	 चकती	?
  शेकडा	 नफा	 चकंरा	 तोटा	काढणयासािी	 एकूण	खरेिी	काढू.

	एकूण	खरिेी	 =	मूळ	खरेिी	+	गाडी	भाडे	 नफा	 =	 चरक्ी	 चकंमत	-	 एकूण	खरेिी	 चकंमत
=	800	+	40	 =	966	-	840
= ` 840	 =	` 126	 	

शेकडा	Y	 नफा	झाला	असे	 मानू.	 नफयािे	 एकूण खरिेीशी	 गुणोततर	घेऊ.	 ते	 गुणोततर	 िोन	रूपांत	 मांडून		
समीकरण	 चमळरू	 र	सोडरू.	

Y
100   = 

126
840

Y
100  × 100	 = 

126
840 × 

100
1

 Y	 	=	15	

∴ सीमाला	शेकडा	 15	 नफा	झाला.

1. मगनलालने	 400	 रुपयांिी	 पँट	 448	 रुपयांना	 चरकली.	 200	 रुपयांिा	 शटया	 250	 रुपयांना	 चरकला,	 तर
यांपैकी	कोणता	 वयरहार	अचिक	फायिेशीर	झाला	?

2. रामरारने	 4500	 रुपयांस	 खरेिी	 केलेले	 कपाट	 4950	 रुपयांस	 चरकले.	 तर	 शामरारने	 3500	 रुपयांस
खरिेी	केलेल	े चशलाई	यंत्	3920	रुपयांस	 चरकले,	तर	यांपैकी	कोणािा	 वयरहार	अचिक	फायिेशीर	झाला	?

3. हनीफने	 	 50	 	 सफरिंिािी	 	 एक	 	 पेटी	 400	 रुपयांना	 खरेिी	 केली.	 ती	 सरया	 सफरिंिे	 तयाने	 10	 रुपयांस
एक	याप्रमाण	े चरकली,	 तर	 तयाला	 नफा	झाला	की	 तोटा	?	 चकती	 टक्े	?

सरावसंच 33
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िाबिती	: खरेदी 23500 रुप्े, वाहतूि खच्श
1200 रुप्े, िर 300 रुप्े, 

  बवक्री 24250 रुप्े
	 तयार	केलेले	उदािरण
� जोसिेफ ्ांनी एि मशीन 23500 रुप्ांना 

बवित घेतले. ते आरताना वाहतिू 
खच्श 1200 रुप्े झाला, बशवा् त्ानंा             
300 रुप्े िर भरावा लागला. त्ांनी 
ते मशीन बगऱहाइिासि 24250 रुप्ांना 
बविले, तर जोसिेफ ्ांना नफा झाला िी 
तोटा ? बिती टक्के ?
मशीनची एिकूर खरेदी  

= 23500 + 1200 + 300  
= ` 25000 

 बवक्रीची बिंमत = 24250 रुप्े
 बवक्रीपके्षा खरेदी जासत महरून तोटा 

झाला.
तोटा = खरेदी बिंमत -  बवक्री बिंमत

= 25000  - 24250
= ` 750  

जोसिेफ ्ांना 750 रुप् ेतोटा झाला. 

तोटा N% असिेल तर तोटा व खरेदी बिंमत  
हे गुरोततर दोन रूपांत बलहू व सिमीिरर   

 सिोडवू.

N
100 = 750

25000

∴ 
N
100  × 100  =  

3
100   × 100

∴        N   =  3

  जोसिेफ ्ांना 3% तोटा झाला. 

िाबिती	: 700 रुप्े, 18 वसतू, 18900 रुप्े   
    तयार	केलेले	उदािरण
� सिररतािेन ्ांनी 700 रुप्ांसि एि ्ाप्रमारे 

18 खुच्ा्श खरेदी िेल्ा व 18900 रुप्ांसि 
त्ा सिव्श खुच्ा्श बविल्ा, तर त्ांना नफा 
झाला िी तोटा ? बिती टक्के ?
एिा खुचवीची खरेदीची बिंमत 700 रुप्े

∴ 18 खचु्ायंची खरेदीची बिंमत
= 700 × 18  = ` 12600

 सिव्श खुच्ायंची बवक्रीची बिंमत 18900 रुप्े
 बवक्रीची बिंमत खरेदीपेक्षा जासत आहे. 

महरून नफा झाला.
नफा =  बवक्री बिंमत - खरेदी बिंमत 

= 18900 - 12600 
  =  ` 6300

  सिररतािेन ्ांना 6300 रुप्े नफा झाला.

नफा N% असिेल तर नफा व खरेदी हे   
गुरोततर दोन रूपांत बलहू व सिमीिरर सिोडवू.

N
100 =  

6300
12600

∴ 
N
100  × 100  =  

63
126  × 100

∴ N  =  63 100
126
×

∴       N  =  50

सिररतािेन ्ांना 50% नफा झाला.

बदलेलया	िाबितीचया	आधारे	शेकडा	नफा	व	शेकडा	तोटा	यांवर	
आधाररत	शाब्दक	उदािरणे	तयार	करणे	व	सोडवणे.

जाणून	घेऊया.
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	 िाबितीचया	आधारे	शेकडा	 नफयाचे	 बकंवा	शेकडा	 तोट्ाचे	शाब्दक	उदािरण	तयार	करा	व	सोडवा.

उपरिि	: � तुमहांला अनुभवासि आलेली नफा-तोट्ाची उदाहररे सिांगा. उदाहरररूपात त्ांची मांडरी िरा 
व ती सिोडवा.

 � आनंद मेळा भरवा. वसतूंच्ा बवक्रीचा अनुभव घ्ा. वसतू बिंवा पदाथ्श त्ार िरण्ासिािी बिती 
खच्श झाला ? बवक्री बिती झाली ? ्ा व्वहाराचे लेखन बिंवा नाट्ीिरर िरा.

���

1. खरेदी 1600 रुप्े,  बवक्री 2800 रुप्े. 
2. खरेदी 2000 रुप्े,  बवक्री 1900 रुप्े.
3. 1200 रुप्ांसि एि ्ाप्रमारे 8 वसतूंची 

खरेदी,  प्रत्ेि वसतूची बवक्री 1400 रुप्े.
4. 50 बिग्ररॅ िा््ाची खरेदी 2000 रुप्े, 
 प्रबत बिलोग्ररॅम बवक्री 43 रुप्े.

5. 8600 रुप्े खरेदी, 
 वाहतूि खच्श 250 रुप्े, 
 हमाली 150 रुप्े, 
 बवक्री 10000 रुप्े.
6. बि्ारे 20500 रुप्े, मजुरी 9700 रुप्े, 

औषिे व खते 5600 रुप्े, 
 बवक्री 28640 रुप्े.

गबणती	गंित!

चौरसांची	संखया

काडांची	संखया 4 7 10

 अबप्शताने 4 िाड्ाचंा एि चौरसि िेला. अजून 3 िाड्ा घेऊन 2 चौरसि त्ार होतील अशी रचना 
िेली. अजून तीन िाड्ा घेऊन 3 चौरसि त्ार िेले. ्ाचप्रिारे एिकूर 7 चौरसि त्ार होण्ासिािी बिती 
िाड्ा वापराव्ात ? 50 चौरसि त्ार िरण्ासिािी बिती िाड्ा वापराव्ात ?
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